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ΣΧΕΤ:       Η Ερώτηση  3246/12-11-2018 
 
Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση, που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Α. Κατσανιώτης, σας 
πληροφορούµε τα εξής: 
 
Οι ζηµιές που προξενήθηκαν σε γεωργοκτηνοτροφικές εκµεταλλεύσεις της ευρύτερης 
περιοχής της ∆υτικής Αχαΐας από την πυρκαγιά που σηµειώθηκε τον µήνα Σεπτέµβριο του 
έτους 2017, εντάχθηκαν στο πρόγραµµα Κρατικών Οικονοµικών Ενισχύσεων (ΚΟΕ), 
αρµοδιότητας ΠΣΕΑ, έτους 2017, το οποίο αφορά στις πυρκαγιές που σηµειώθηκαν το έτος 
2017 σε όλη τη χώρα. Μετά την ολοκλήρωση της διαδικασίας - επεξεργασίας όλων των 
στοιχείων που αφορούσαν στις ανωτέρω αναφερθείσες πυρκαγιές έτους 2017 σύµφωνα µε τον 
Κανονισµό Κρατικών Οικονοµικών Ενισχύσεων και τις Κοινοτικές Κατευθυντήριες Γραµµές 
για τη γεωργία και δασοκοµία, ο φάκελος του προγράµµατος βρίσκεται στη διαδικασία της 
έγκρισης έκδοσης της ΚΥΑ του προγράµµατος από τους εµπλεκόµενους φορείς (Υπουργείο 
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων και Υπουργείο Οικονοµικών), η οποία αναµένεται να 
εκδοθεί σύντοµα.  
 
Σχετικά µε το έργο των καταγραφών των ζηµιών που προξενήθηκαν σε φυτικό κεφάλαιο 
(κυρίως ελαιόδεντρα αλλά και αµπελοειδή), σε πάγιο κεφάλαιο (κυρίως σταβλοϋπόστεγα), 
καθώς και σε αποθηκευµένα προϊόντα από την πυρκαγιά που σηµειώθηκε τον µήνα 
Σεπτέµβριο του έτους 2017 στην ευρύτερη περιοχή της ∆υτικής Αχαΐας, σηµειώνεται ότι το εν 
λόγω έργο ολοκληρώθηκε από τις υπηρεσίες του ΕΛ.Γ.Α. σύµφωνα µε τον Κανονισµό 
Κρατικών Οικονοµικών Ενισχύσεων. Στη συνέχεια και µετά την έκδοση της ΚΥΑ, όπως 
προαναφέρθηκε, ο ΕΛ.Γ.Α. θα καταβάλλει τις σχετικές ενισχύσεις, όπως ορίζεται η διαδικασία 
στον Κανονισµό Κρατικών Οικονοµικών Ενισχύσεων.   
 
Όσον αφορά στην ανεµοθύελλα που σηµειώθηκε περί τα τέλη του µηνός Σεπτεµβρίου του 
έτους 2018 στην ευρύτερη περιοχή της Περιφερειακής Ενότητας (Π.Ε.) Αχαΐας, σηµειώνεται 
ότι, όπως προκύπτει από τα στοιχεία του Υποκαταστήµατος ΕΛ.Γ.Α. Πάτρας, στην εποπτεία 
του οποίου βρίσκεται και η ευρύτερη περιοχή της Π.Ε. Αχαΐας, από τις εκτεταµένες 
επισηµάνσεις που διενεργήθηκαν σε ελαιοκαλλιέργειες της περιοχής δεν διαπιστώθηκαν 
ζηµιές από την εν λόγω ανεµοθύελλα µε αποζηµιώσιµα ποσοστά. Κατόπιν τούτου, µε 
απόφαση του ∆.Σ. του ΕΛ.Γ.Α., θα επιστραφούν τα τέλη εκτίµησης στους παραγωγούς που 
υπέβαλλαν δήλωση ζηµιάς για τις ελαιοποιήσιµες ελιές. Σύµφωνα µε τα στοιχεία του ως άνω 
Υποκαταστήµατος, οι ζηµιές στις εν λόγω ελαιοκαλλιέργειες εντοπίζονται σε φυτοπαθολογικές 
προσβολές (εντοµολογικές και µυκητολογικές) και, συγκεκριµένα, σε προσβολές από δάκο 
και σε γλοιοσπόριο, αίτια τα οποία δεν καλύπτονται από τον Κανονισµό Ασφάλισης Φυτικής 
Παραγωγής του ΕΛ.Γ.Α. 
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Σχετικά µε την ασφαλιστική κάλυψη που παρέχει ο ΕΛ.Γ.Α., σηµειώνεται ότι, σύµφωνα µε τον ν. 
3877/2010 (Α΄160) «Σύστηµα προστασίας και ασφάλισης της αγροτικής δραστηριότητας», στην 
ασφάλιση του ΕΛ.Γ.Α. υπάγονται συγκεκριµένοι φυσικοί κίνδυνοι που µπορεί να προκαλέσουν 
άµεσες ζηµιές στη φυτική παραγωγή και ειδικότερα: α) ο παγετός β) το χαλάζι γ) η ανεµοθύελλα 
δ) η πληµµύρα ε) ο καύσωνας και η ηλιακή ακτινοβολία στ) το χιόνι ζ) οι υπερβολικές ή άκαιρες 
βροχοπτώσεις η) οι κίνδυνοι από τη θάλασσα, καθώς, επίσης, οι ζηµιές από αρκούδα, οι ζηµιές 
από αγριογούρουνα στις περιοχές όπου προστατεύονται από τη συνθήκη RAMSAR, καθώς και οι 
ζηµιές που προκαλούνται από άγρια κουνέλια στη φυτική παραγωγή της νήσου Λήµνου. Σε 
εφαρµογή των διατάξεων του προαναφερθέντος νόµου, εκδόθηκε ο «Κανονισµός Ασφάλισης 
Φυτικής Παραγωγής για τον ΕΛ.Γ.Α.», όπως ισχύει σήµερα. 
 

Ως εκ τούτου, ο παραγωγός, µε τη ∆ήλωση Καλλιέργειας/Εκτροφής (∆Κ/Ε) και την καταβολή 
του αντίστοιχου ασφαλίστρου προς τον ΕΛ.Γ.Α., ασφαλίζει τις καλλιέργειές του για τους 
συγκεκριµένους κινδύνους που προαναφέρθηκαν. Εποµένως, του καταβάλλονται και οι 
σχετικές αποζηµιώσεις για τυχόν ζηµιές που έπληξαν τις καλλιέργειές του από τους εν λόγω 
κινδύνους. 

 
Επιπρόσθετα αναφέρεται ότι οι ζηµιές από ασθένειες δύναται να ενταχθούν σε πρόγραµµα 
χορήγησης Κρατικών Οικονοµικών Ενισχύσεων (ΚΟΕ), αρµοδιότητας ΠΣΕΑ, εφόσον 
πληρούνται οι όροι και οι προϋποθέσεις του Κανονισµού Κρατικών Οικονοµικών Ενισχύσεων 
και των Κοινοτικών Κατευθυντήριων Γραµµών για τη γεωργία και δασοκοµία. 
 
Συγκεκριµένα, σηµειώνεται ότι ένας εκ των βασικών όρων είναι η παραγωγή του έτους ζηµιάς 
να έχει ζηµιωθεί κατά είδος προϊόντος (καλλιέργεια), σε επίπεδο Νοµού, σε ποσοστό 30% και 
πάνω, σε σχέση µε τη µέση απόδοση των προηγούµενων τριών ετών, µε βάση τα επίσηµα 
στατιστικά στοιχεία της χώρας, τα οποία συλλέγονται από τις ∆ιευθύνσεις Αγροτικής 
Οικονοµίας και Κτηνιατρικής (∆ΑΟΚ) τον επόµενο χρόνο της συγκοµιδής και δίδονται στο 
Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων (ΥΠΑΑΤ) και, βεβαίως, να αποδειχθεί ότι δεν 
υπάρχουν τα κατάλληλα µέσα αντιµετώπισης της προσβολής και, στη συγκεκριµένη 
περίπτωση, τόσο της δακοπροσβολής όσο και των µυκητολογικών προσβολών. 
 

Πλέον των ανωτέρω, σηµειώνεται ότι ζηµιές από την ανεµοθύελλα του µηνός Σεπτεµβρίου του 

έτους 2018 στην ευρύτερη περιοχή της Π.Ε. Αχαΐας σηµειώθηκαν σε καλλιέργειες κηπευτικών 
και ροδιών. Για τις εν λόγω ζηµιές το έργο των εκτιµήσεων έχει ολοκληρωθεί. Στη συνέχεια, θα 
κοινοποιηθούν τα πορίσµατα και θα ακολουθήσει η καταβολή των αποζηµιώσεων στους 
δικαιούχους ασφαλιστικά ενήµερους παραγωγούς. 
 
 Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ  
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